

编者按:为扎实推进登封市中小学“2331”德育工作模式,提升学校品位,保障学校切实走内涵发展之路,在今天的德育工作会议上,登封市教育局提出了进一步加强校园文化建设,大力倡导各校以优质高位的顶层设计为基础,确立科学的核心理念,以制度文化建设为保障,依托环境文化,最终打造出一校一品的办学思路。为此,我们走访了建校不足两年,以“务本求真 启智养正”为办学理念的通达路小学。

# 为追求教育的本真梦想执着前行

## ——访登封市通达路小学校长冯朝辉



在初夏的早晨,我们如约见到了刚从北大附小学习回来的冯朝辉校长。采访中,冯校长睿智又自信,言语间透着率直以及对教育理想的执着追求。循着通达路小学短短两年的发展轨迹,可以看出他是一个有思想的校长,看到了他为打造一所高品位的学校所付出的努力、心血和智慧。

登封播报 刘俊苗 通讯员 刘晶

**Q** 记者:“务本求真 启智养正”这一核心理念是如何提出的呢?

**A:** 冯朝辉:“幼儿养性,童蒙养正,少年养志”。童蒙时代心智未开,像一张白纸,画什么样的画,学校教育影响非常重要。所以通达路小学以“养正”为主线来建构文化体系,让学校处处弥漫着浓浓的“养正味”。

**务本:**学校教育之本是立德树人,学校的一切工作都要围绕这个“本”来进行。《论语》学而篇有言:君子务本,本立而道生。可见务本的重要,对

学生来说,学习科学文化知识,培养高尚的品德和良好的习惯,从而形成健全的人格是学生之本。

**求真:**追求真知和真理应该是一个人终生追求的目标。陶行知先生有句名言,千教万教教人求真,千学万学学做真人。作为教师首先要说真话,办实事,求真知,坚持真理,坚持正义。不断完善自己的人生观、世界观、价值观。从而教育和影响学生成为“真人”。

**启智:**开启智慧是学校的中心任务,通过学习科学和文

化知识,使孩子们从幼稚走向成熟,从蒙昧走向文明。然而智慧追求永无止境,正像对真理的追求一样。因此不仅要善于学习,而且要善于思考。同时要教育和指导学生通过学习新知,不断提高学生的智力和智慧。

**养正:**孟子曰,吾养我浩然之气。小学阶段是养正的关键时期。“正”就是不偏不倚,“正”就是光明正大,正就是浩然正气。因此学校在教育学生的过程中要输送正能量,在学生的心灵上画上真善美的图画。

**Q** 记者:请问冯校长是如何组织实施的?

**A:** 冯朝辉:我们这一理念提出后,首先进行氛围营造,让师生随时随地接受熏陶,并牢记于心。在迎校门设有“智圆行方”精神雕塑;“胸怀祖国,放眼世界”文化大厅;快乐进取诚信友爱的校风,博学善导爱生乐教的教风,乐学知礼善思践行的学风的“三风一训”文化墙;以“养正”为主题的走廊文化,以道德篇、勤学篇、爱国篇、艺术篇等为主题的楼梯文化,让师生“时时受教育,处处受感染”。校园文化风格鲜明,做到既传承传统,又紧扣时代脉搏,形成了积极向上、健康高

雅、启迪智慧的特色鲜明的校园核心文化。

在构建启智文化方面,“课堂教学的素质化”和“素质教育的课堂化”是我们追求的目标。建校两年来,我校围绕“全面发展打基础,培养兴趣促特长”的办学宗旨,注重学生艺术素养的培养,促进学生的全面发展、主动发展、和谐发展,提升了学校的办学品位。

在实施本真教育方面,我们着力通过阅读打造师生生命的本真,给孩子们童年时代铺就纯真而厚重的生命底色。学校专门设计了富有特色的书柜、书吧,在楼梯角建起了漂亮的书吧,让师生浸润在书香之中。

做一个最本真的人,最核

心的就是向善。我们学校的“日行一善”主要从“善待父母”“善待老师”“善待朋友”“善待自然”“善待社会”“善待自我”这六个方面做起,使学生在头脑中逐渐形成一个正确的道德标准,成为有社会责任感、达到“知善、行善、弘善”目的。

面对未来,冯校长又开始思考新的学校发展定位:“用‘务本求真 启智养正’的理念把通达路小学的团队文化作为未来发展的核心精神与竞争力,带领学校走规范化、精品化、内涵式发展之路,早日将通达路小学建设成为‘品质三园’,即:恬静的学园,温馨的家园,实践创造的乐园。”

### 校园广角

#### 嵩阳中心幼儿园 创设“亲子阅读室”,营造爱的阅读氛围 @

近日,嵩阳中心幼儿园开展“以书为媒,创造爱的阅读氛围”为主题的亲子阅读月活动。该园结合孩子的年龄特点,特意为家长和孩子们创立了“亲子阅读室”。阅读室从环境的布置、设施的增添、开放的时间以及阅读室的管理方面广泛征求意见,由

家长自主管理。提供了大量的幼儿绘本、科学探索、社会情感等书籍幼儿读物和家庭教育导读等家庭教育书目,新增图书1100余册,为创建书香校园、书香家庭创造有利条件。

登封播报 刘俊苗  
通讯员 李秋红

#### 告城镇第四小学 送课下乡助推教育发展 @

近日,告城镇中心小学组织教学组优秀教师来到该镇第四小学,为该校五年级的师生献上了精彩课程。课堂上,送课老师丰富的教学经验、生动有趣的课堂情景,博得了全体师生的喜爱;课后,听课教师及时召开了一场以“学习先进经

验,发现自身不足”的教学教研会。送课下乡活动是提高偏远地区教师专业化水平的最便捷、最迅速、最有效的培训方式,为老师们提供了转变教学观念,更新教育理念的发展空间。

登封播报 刘俊苗  
通讯员 孙俊伟

#### 唐庄乡第二小学 爱心助学子 @

近日,登封市关工委主席李松坤携唐庄乡长春居敬老院院长一行五人来到唐庄乡第二小学,对学校16名贫困生送去书包、衣服等爱心物品。爱心人士在发放物品的过程中,还不时询问每个孩子的学习以及家庭情况,并表示对于

家庭特别贫困的,他们将会继续跟进,尽可能地对这些孩子提供各种支持和帮助。同学们表示谢意的同时,也纷纷说以后会努力学习,回报社会,并将这份爱心继续传递下去。

登封播报 刘俊苗  
通讯员 王超伟

#### 卢店中心校 展现学生社团风采 助推校园文化建设 @

近日,卢店镇中心校利用两天的时间,进行了社团展评活动。大合唱社团、舞蹈社团、纸浆画社团等各个社团竞相展示出精彩的社团文化,既有传统又有创新,充分展示出了社团的趣味特色。学生社团是校园活力和魅力的重要体现,也是培养学

生综合素质、促进学生素质拓展的有效载体。此次卢店镇兴趣社团的展评活动,让大家看到了众多内容充实、形式丰富的社团文化活动,促进了该镇各学校社团之间的交流与发展。

登封播报 刘俊苗  
通讯员 甄慧娟

#### @白坪新区实验学校 青春飞扬 校歌嘹亮 @

近日,白坪新区实验学校“青春飞扬,校歌嘹亮”合唱比赛成功举行。赛场上,甜美的笑容洋溢在每张阳光自信的脸上,嘹亮的歌声展现出白坪新区实验学校学子朝气蓬勃的精神风貌,整齐矫健的步伐体现了高度凝聚力的团队精

神,靓丽统一的服装和新颖独特的创意展现出班级的智慧和力量。本次合唱比赛,增强了同学们的自信心与表现力,丰富了校园生活,培养了学生的团体意识。

登封播报 刘俊苗  
通讯员 袁晓燕

#### 登封市直二幼 关注幼儿健康 迎接六一体检 @

5月16日,登封市直二幼进行六一体检。该市中心关卫生院的医务人员来到幼儿园,为全园幼儿进行免费体检。本次体检有测量身高、体重、心肺听诊、血常规、牙齿检查等。根据体检结果,医生对该园幼儿的生长情况进行了科学的评价,并将体检结

果及健康分析结果通报给幼儿园及幼儿家长,可以让家长及时了解孩子的生长情况,也方便该园保育工作的开展,为膳食的营养搭配提供了科学的指导,有效地促进了幼儿身心的发展。

登封播报 刘俊苗  
通讯员 范玉红